

31^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΟΤΟΕ

27, 28, 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015

διεκδικούμε αγωνιζόμαστε συνεχίζουμε

για

- ✓ την Εργασία ✓ την Ασφάλιση
- ✓ την Ανάπτυξη ✓ την Κοινωνία

Συνάδελφισσες, Συνάδελφοι,

Τρία δύσκολα χρόνια - ίσως τα δυσκολότερα μετά τη μεταπολίτευση - για τους εργαζόμενους, την ελληνική κοινωνία, την οικονομία της χώρας και το λαό μας, πέρασαν από το προηγούμενο Συνέδριο της ΟΤΟΕ.

Έτσι φθάσαμε μπροστά στο 31ο Πανελλαδικό Συνέδριο του κλάδου των τραπεζοϋπαλλήλων. Ενός κλάδου που δοκιμάστηκε περισσότερο από ποτέ και μαζί με αυτόν δοκιμάστηκαν η οικονομία της χώρας και η ελληνική κοινωνία στο σύνολό της, αφού το παρόν και το μέλλον τους είναι άμεσα συνδεδεμένα με τις Τράπεζες.

Ανατρέχοντας 3 χρόνια πριν, είχαμε καταγράψει τότε τις ολέθριες συνέπειες της πρώτης τριετίας της μνημονιακής περιόδου (2010-2011-2012) που οδήγησαν σε εκατοντάδες χιλιάδες ανέργους, σε μείωση μισθών, εισοδημάτων και συντάξεων, σε συρρίκνωση εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων, σε φόβο και ανασφάλεια για το μέλλον.

Σήμερα 3 χρόνια μετά τα λόγια και οι υποσχέσεις "πέταξαν" και μετατράπηκαν σε νέα μνημόνια με νέα δεινά για τη χώρα μας και το λαό μας, αυτή τη φορά, όμως, με νέο "αριστερό" πολιτικό - κυβερνητικό πρόσημο.

Ένα πολιτικό πρόσημο που υπονόμωσε τις προσδοκίες και τις ελπίδες του λαού μας για έξοδο από την μνημονιακή κρίση καλλιεργώντας, συγχρόνως, ως νέα διακυβέρνηση τις δικές της αυταπάτες που οδήγησαν δέσμια τη χώρα μας στην εξάρτηση των δανειστών.

Σε αυτά τα χρόνια, η ΟΤΟΕ στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων υπερασπίζοντας αποφασιστικά τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις θεσμικές κατακτήσεις των εργαζομένων στις Τράπεζες, με στόχο να περιορίσει τις συνέπειες των μνημονιακών επιθέσεων στην απασχόληση, στα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και στις αμοιβές, ρίχνοντας ιδιαίτερο βάρος στην υπεράσπιση των Σ.Σ.Ε. και της συλλογικής αυτονομίας.

Ίσως είμαστε ο μοναδικός κλάδος εργαζομένων που καταφέραμε να περιορίσουμε ουσιαστικά τις απώλειες, έχοντας, ταυτόχρονα, συνδέσει τη δράση μας και τις παρεμβάσεις μας με τους αγώνες και τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας αλλά και με την προσπάθεια στήριξης του τραπεζικού συστήματος με ιδέες και προτάσεις που αφορούσαν στη λειτουργία του σε όφελος της οικονομίας, της χώρας και της κοινωνίας.

Δυστυχώς, όμως, παρ' όλα αυτά, "το τσουνάμι" των μνημονιακών πολιτικών που συνεχίστηκαν, είτε γιατί επιβλήθηκαν είτε γιατί συναντήθηκαν με άστοχες πολιτικές επιλογές των Κυβερνήσεων της χώρας με αποκορύφωμα "το κύμα" του τρίτου μνημονίου, ισοπέδωσαν τα πάντα δημιουργώντας, μάλιστα, όρους και προϋποθέσεις για περαιτέρω επιδείνωση της κατάστασης σε βάρος των μισθωτών, των συνταξιούχων και των μεσαίων στρωμάτων της ελληνικής κοινωνίας.

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Για μια ακόμα φορά ο κλάδος μας και η ΟΤΟΕ βρίσκονται απέναντι σε καταστροφικές πολιτικές επιλογές που απειλούν τη ζωή μας.

Για μια ακόμα φορά πρέπει να πάρουμε την υπόθεση στα χέρια μας, να υπερασπίσουμε τα δικαιώματα και τις κατακτήσεις μας και με τη δύναμη των αγώνων μας να επιβάλλουμε δίκαιες και ικανοποιητικές λύσεις σε όσα μας αφορούν.

Η δική μας αφετηρία σε αυτή τη συγκυρία "πατάει" στον απολογισμό δράσης της ΟΤΟΕ την τριετία που πέρασε.

Παίρνουμε δύναμη από όσα καταφέραμε και από την εμπειρία που αποκομίσαμε και συνεχίζουμε...

Συγκεκριμένα την τριετία που πέρασε η ΟΤΟΕ έγκαιρα αξιολόγησε τα προβλήματα, τις δυνατότητες και τις προοπτικές του κλάδου καθώς και τις σοβαρές προκλήσεις για την απασχόληση, τα εργασιακά και τα ασφαλιστικά δικαιώματα.

Σε συνθήκες σοβαρής συρρίκνωσης της οικονομικής και της χρηματοπιστωτικής δραστηριότητας, αλλά και εκτεταμένων αναδιαρθρώσεων στον κλάδο, η ΟΤΟΕ έκρινε ότι, χωρίς διασφάλιση της βιωσιμότητας στη λειτουργία όλων των Τραπεζών με την αναγκαία ομαλή ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησής τους, **τίθενται άμεσα σε σοβαρό κίνδυνο** πρώτα και κύρια η απασχόληση, αλλά και οι αμοιβές και τα εργασιακά δικαιώματα των συναδέλφων.

Γι' αυτό έθεσε **ως κορυφαίο καθήκον** του κλάδου:

* **να στηρίξει** τις αναγκαίες ενέργειες για την κεφαλαιακή θωράκιση ολόκληρου του κλάδου, με στόχο την αποκατάσταση του ρόλου του στην ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας, αλλά και τη διασφάλιση της εργασίας στον κλάδο.

* **να μην αφήσει** την απασχόληση, τα εργασιακά δικαιώματα και τους θεσμούς της Δημοκρατίας να γίνουν θυσία στο βωμό της κρίσης και όσων ακραίων συμφερόντων θα επιχειρούσαν να την αξιοποιήσουν προς όφελός τους.

* **να μην ανεχθεί** πολιτικές που πλήττουν βάναισα τον συνταξιούχο και τον εργαζόμενο πολίτη, με τη φορολογική αφαίμαξη, την ακρίβεια, την υπερχρέωση, την εργασιακή ανασφάλεια, τη γενικευμένη ασυδοσία και την de facto ανομία στις αγορές εργασίας, την έξαρση των εισοδηματικών ανισοτήτων, την υποβάθμιση του Κοινωνικού Κράτους, της Παιδείας και της Υγείας.

* **να συγκρουστεί** με λογικές δήθεν "ανταγωνιστικότητας", που βασίζονται στην απορρύθμιση, στην εργοδοτική αసుδοσία, στην κατάλυση του κοινωνικού διαλόγου, στην υποβάθμιση των εργασιακών και των ασφαλιστικών δικαιωμάτων, στη διόγκωση της ανεργίας, στη φτωχοποίηση του κόσμου της εργασίας.

* **να προασπίσει** με κάθε μέσο τις κλαδικές κατακτήσεις, τις συλλογικές συμβάσεις, τους Κανονισμούς Εργασίας και τους θεμελιώδεις συνδικαλιστικούς θεσμούς.

* **να συμπαραταχθεί με την κοινωνία**, με τους πελάτες των Τραπεζών και τους συμπολίτες μας που πλήττονται από την κρίση, αναπτύσσοντας νέες μορφές διαλόγου και αλληλεγγύης.

Με βάση τις παραπάνω κεντρικές στρατηγικές επιλογές, οι παρεμβάσεις της ΟΤΟΕ επικεντρώθηκαν:

➤ **στην προστασία της απασχόλησης, των μισθών και των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων**, με κεντρικό στόχο την πρόληψη και την πλήρη αποτροπή απολύσεων.

➤ **στη σθεναρή απόκρουση, σε κάθε χώρο του κλάδου, αλλά και στην κατάργηση, με νομικά ή άλλα μέσα, όλων των αυθαίρετων και αντισυνταγματικών παρεμβάσεων** στις διαδικασίες συλλογικών διαπραγματεύσεων και επίλυσης συλλογικών διαφορών (ΟΜΕΔ),

➤ **στην αποφασιστική προάσπιση της κλαδικής ΣΣΕ**, ως κορυφαίου θεσμού διασφάλισης των όρων αμοιβής και εργασίας ολόκληρου του κλάδου.

➤ **στην υπογραφή κλαδικής ΣΣΕ**, που να διατηρεί ενεργά τα κλαδικά δικαιώματα.

➤ **στην επίτευξη ουσιαστικού κοινωνικού διαλόγου στον κλάδο**, με αξιοποίηση σχετικής διάταξης για τον θεσμικό συνομιλητή της ΟΤΟΕ.

➤ **στην αποτελεσματική διάδοση και βελτίωση της απήχησης των θέσεων της ΟΤΟΕ στην κοινή γνώμη**

➤ **σε συστηματικές παρεμβάσεις και συντονισμό με τα ευρωπαϊκά συνδικάτα του κλάδου**, αξιοποιώντας διακρατικά προγράμματα και συνδικαλιστικές συναντήσεις **για μια Ευρώπη ισχυρή και αλληλέγγυα**, που να προάγει την απασχόληση, την πραγματική σύγκλιση και την κοινωνική συνοχή.

Σε όλο το διάστημα της 3ετίας από το 30ο στο 31ο Συνέδριο, οι εργαζόμενοι του κλάδου, όπως και οι περισσότεροι συμπολίτες μας, βίωσαν πρωτόγνωρες καταστάσεις ανατροπών, οικονομικής και πολιτικής αβεβαιότητας, ατομικής και οικογενειακής ανασφάλειας.

Σε αυτές τις ιδιαίτερα ρευστές και ακραία δυσμενείς συνθήκες για ολόκληρο το σ.κ., **η ΟΤΟΕ αγωνίστηκε και κατάφερε να κρατήσει τον κλάδο όρθιο, ενεργό, ενωμένο, αξιόμαχο και αποτελεσματικό, περιορίζοντας σημαντικά τις συνέπειες των μνημονιακών επιθέσεων.**

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Ο κλάδος μας όπως και ολόκληρη η ελληνική κοινωνία, έχει σήμερα να αντιμετωπίσει:

⊗ **Τις ανυπολόγιστες συνέπειες μιας παρατεταμένης πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής αστάθειας.**

⊗ Την πολύμηνη χρηματοπιστωτική ασφυξία, της τραπεζικής αργίας και των κεφαλαιακών ελέγχων (capital controls), που επιβλήθηκαν από τις 29/6/2015.

⊗ Τη νέα, τρίτη κατά σειρά ανακεφαλαιοποίηση των Τραπεζών, που ανοίγει, μέσω των νέων "πλάνων αναδιάρθρωσης", σοβαρά ζητήματα για την απασχόληση, τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα και οδηγεί με τον τρόπο που γίνεται (με την πλήρη απαξίωση των παλαιών μετόχων, μεταξύ των οποίων το Δημόσιο μέσω του ΤΧΣ και τα ασφαλιστικά ταμεία με την εξαέρωση των μεριδίων τους) στην τραγική συνέπεια του αφελληνισμού του τραπεζικού συστήματος με σοβαρές επιπτώσεις για την οικονομία, για τη κοινωνία και για τη χώρα.

Εν' όψει αυτών των κρίσιμων εξελίξεων που μας αφορούν όλους, είμαστε έτοιμοι να μην αφήσουμε ούτε τους εμπνευστές, ούτε τους εκτελεστές των μνημονιακών πολιτικών που περιφρονούν τις ανάγκες των εργαζομένων, των ανέργων, της κοινωνίας και του λαού μας, να υλοποιήσουν ανενόχλητοι τα σχέδιά τους.

Είμαστε έτοιμοι να αγωνιστούμε με όλες μας τις δυνάμεις και να δείξουμε το δικό μας δρόμο.

Σήμερα, στο φως των νέων και κρίσιμων εξελίξεων για τον κλάδο, την κοινωνία και ολόκληρη την Ευρώπη, η ΟΤΟΕ ανανεώνει τις θέσεις, τις αρχές και τις δεσμεύσεις της απέναντι στους συναδέλφους και την κοινωνία και συνεχίζει την ιστορική της πορεία, κάνοντας νέο ξεκίνημα αγώνων, παρεμβάσεων και μαχητικής συνδικαλιστικής δράσης την φετινή επέτειο των 60 χρόνων από την ίδρυσή της.

**Με γνώση, ενότητα και δύναμη
Υπερασπίζουμε τις κατακτήσεις μας**

Διεκδικούμε το Αύριο που μας αξίζει!!

**Μαζί με τους εργαζόμενους και την κοινωνία
Για ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη
και προοπτική,
για όλους!**

31° ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΟΤΟΕ
60 ΧΡΟΝΙΑ ΟΤΟΕ

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΥΚΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΟΤΟΕ